

2021年的春天是美好而难忘的。三四月份我有幸到省委党校进修两个月。从繁忙的工作岗位上抽开身来，到党校脱产学习、封闭管理。重又回到学生时光，感觉是难得而又清新的。两个月里，接受党性锻炼、学习理论知识，拓展提升能力，时间不长但收获很大。

党性锻炼是进班的主要课程之一。班里成立了党支部，划分了党小组，具体组织开展党性教育活动。我所参加的是第三党小组，叫“三力”组，寓意是践行政治判断力、政治领悟力和政治执行力。入学后，每位学员都制订了“党性锻炼计划”，结合党史学习教育活动，结合庆祝建党100周年活动，扎扎实实开展党性锻炼。支部活动、党小组活动也有条不紊、丰富多彩地开展，如演讲会、读书会、课前十分钟等，形式活泼而趣味横生，寓教于乐又润物无声。

党性教育贯穿教学全过程。为此，学校还组织了许多参观和现场教学活动。我感受最深是参观“党性教育馆”，灵魂受到了又一次洗礼，觉悟得到了进一步提升。省委党校“党性教育馆”体量不算大，但馆藏丰富，声光电兼用，图文并茂。除了正常的介绍我党的创立、发展壮大到取得一个又一个胜利的历史外，富有特色的是通过实物复制件和影像图片资料等，真实介绍了重要历史人物的英雄事迹和感人细节。李大钊，我党的主要创始人之一，被北洋军阀逮捕后，在狱中受尽了酷刑和威逼利诱，但坚贞不屈，保守党的秘密。在上绞刑架时，大义凛然，轻蔑地说：“你们把我绞死，我的灵魂不死！革命不死！”英勇就义，年仅38岁。陈望道翻译《共产党宣言》，洪学智上将的事迹，党性教育馆都有生动详实的展示。

从党性教育馆走出来，我的心中充满了自豪感。“真理的味道有点甜”，真理的力量是坚不可摧、摧枯拉朽的，她的味道和力量是通过我党无数先烈流血牺牲铸就的，烈士们用鲜血和生命诠释了中国共产党人的伟大光荣正确。走出党性教育馆，同时也感受到使命感、新时代新征程，实现中华民族伟大复兴的中国梦，“路漫漫其修远兮”，“雄关漫道真如铁”，需要新一代共产党人赓续奋

# 进修记

袁孝友

斗！

在泾县茂林，我们参观了新四军军部旧址，祭拜了烈士墓，为铁军的事迹深深感染。尤其令我感动的是吴运铎——“中国的保尔·柯察金”。吴运铎从安源煤矿到新四军云岭修械所，带领7个学徒，研制子弹枪械。他4次负重伤，浑身上下有200多处炸伤，4根手指被炸断，左眼被炸瞎，一条腿被炸断，但矢志不渝，奋斗到底。他是新四军兵工事业的创建者和新中国兵工业的开拓者。吴运铎根据自己的成长和战斗经历，写成了《把一切献给党》这本书，教育了一代又一代党的干部。从泾县回到党校，我想了很长时间，真切地感受到新中国建立得艰苦卓绝，一盘散沙，积贫积弱的旧中国，能站起来靠的是什么？是真理，是共产党的领导，是先烈的牺牲精神。

理论武装是党校进班的主课。重点是学习习近平新时代中国特色社会主义思想，分几个单元教学，占到总课时60%以上。通过两个月的教学，对“当代中国的马克思主义”有了全面系统地领会和把握。同时，学习了马克思主义经典著作的原著，如《资本论》、《社会主义从空想到科学的发展》、《共产党宣言》等。观看了电影《青年马克思》，为革命导师光辉奋斗的一生敬佩敬仰。

党校重视理论联系实际。邀请了省领导给我们讲授了安徽创新发展和建设合肥综合性国家科技创新中心的课。党校教授上了安徽如何融入长三角，实现“高质量一体化”发展的课程。这些课程信息量大、视角

新、重实际，使我们耳目一新，精神振奋。

严谨的学风，优良的环境，使省委党校成为干部的摇篮，大家向往的省内最高红色学府。校领导、专家教授上课，仪表端庄，精神饱满，口若悬河，掌声不断。讲理论，引经据典，如数家珍，深入浅出，全面系统；讲实践，问题导向，分析透彻，理论结合实际，操作性强。课堂上，既有创新理论的宣教，又有现实问题的互动交流，生动活泼，教学相长。印象较深的是钟明校长，讲课激情勃发，自始至终慷慨激昂，像当年革命家演说那样。还有新福教授，操着沿海口音，笑咪咪的，讲理论深入浅出，娓娓道来，轻松自如，功夫实在深厚。像这样的例子许多。倪玮老师，既是我们进班的辅导员，也是同班同学。清秀的外表里，有颗火热的心……我想，正是有这些默默耕耘、敬业奉献的专家教授，才支起了省委党校那庄严巍峨的大厦。

省委党校座落在大蜀山下，肥水岸边，环境优美，庭院深深，苍松挺拔，芳草萋萋，是个学习和做学问的好地方。清晨，欢快的鸟鸣声弥漫着整个校园。林荫道上，便出现了学员们晨练的矫健身影。操场上，篮球、羽毛球，大家各显神通。校园小山旁的公园里，打太极拳的、练八段锦的，比比皆是。好一支昂扬嘹亮的晨曲。傍晚，校园环形步道上，成群结队的学员们在散步，边走边讨论着白天的课程。当夜幕降临的时候，教室内灯光通明，上大课的、分组讨论的、看教学影像的，学习氛围浓厚。

班级的课余生活安排得也很丰富。到社区观摩，组织体育比赛。我还参加了跳绳和抛绣球比赛。既锻炼了身体，又增进了同学之间的友谊。

两个月的进班，还有一个收获就是结识了许多优秀的同学，他们都是各行各业的佼佼者。海涛同学，省直机关骨干，负责精神文明创建工作。为人谦和低调，学习认真刻苦。他和我是一个党小组的，而且住我隔壁。晚上除了上大课和网课后，看不到他的身影，也听不到他的动静。有天晚上我就斗胆敲开了他的门，发现他正在专心致志地画工笔画，寝室内堆满了画稿，原来他在偷偷练功呢。他画的是菊花，有的含苞待放，象二八少女，充满了活力和朝气；有的花蕊绽放，丰满圆润，傲雪凌霜。君子爱菊，其志南山。从此我对海涛同学敬佩不已，并成为志趣相投的好朋友。刘永新同学，东北人，在皖南一个风景优美的县当人武部政委。为人豪爽大气，憨厚正直，喜欢体育运动。参加抛绣球比赛，他背着小竹筐投的好，得到前三名好成绩，高兴得像孩子似的。学习上他也不甘示弱，每天清晨在寝室朗诵《中国共产党简史》，时间长了，周围几个寝室的同学们都熟悉他那字正腔圆的东北普通话了，结业评比优秀学员，他高票当选，也是实至名归。

还有一位优秀的女同学，叫吴亚君，合肥市直机关的80后领导干部，进班任支委，我们“三力”党小组组长。第一次支委会她担纲主持，庄重大方，一展英姿。党小组活动，她认真负责，一丝不苟，得到了大家的一致好评，也被推选为优秀学员。结业时，亚君同学写了一首散文诗，叫《难忘进班》，“难忘啊，进班，一场场思想盛宴，一幅幅高清图片，一张张灿烂笑脸，一个个美好瞬间。”这首诗回顾总结，抒怀展望，对两个月的党性锻炼、学习生活作了诗意概括，说出了同学们的心声。

进班，真的美好而难忘！



## 三月帖(外一首)

马从春

柔风，轻轻地  
用一声嘹亮的长啼  
从一卷唐诗宋词中吹来  
犁开一垅沟一垅沟的春天  
多情的柳枝  
以一种婀娜的方式  
用一声嘹亮的长啼  
犁开一垅沟一垅沟的春天  
多情的柳枝  
以一种婀娜的方式  
轻歌曼舞，摇曳青翠

### 被春天吵醒

清晨，在三月的日历里  
一声鸟鸣从天空跌落  
将我轻轻吵醒  
将我轻轻吵醒  
同时吵醒的，还有  
沉睡一冬的寂寞大地

其实还有阳光  
青草、鲜花和绿树  
季节的闹铃猛烈响起  
一切，被迅速地唤醒

被春天吵醒  
万物从一场休假中回归  
时令的发条开始转动  
关于春天，以及爱情  
所有缠绵动人的情节  
被一个个重新命名



诗与画

## 短诗二首

### 乡思

安军

乡思，是一缕春晨的柔风  
伴随旭日轻拂我的脸  
乡思，是屋檐下清凉的雨滴  
炎热夏日里润湿我的心  
乡思，是岁月串起的记忆  
秋夜里透进窗的月光  
乡思，是别离时空的网  
守望无尽的企盼与梦圆  
乡思，是刻在心头的一丝  
隐痛  
锦书无言任泪湿衣衫  
乡思，是故乡的那条青石  
板小路  
相拥的牵挂 漂泊的心迹

### 今夜，我的守护

欧吉忠

不要写风正茂  
不要走千山万水  
不要看花开花落  
不要说千言万语

手捧月光的温暖  
我在等嫦娥奔月  
品尝期盼的滋味  
一滴水融进大海

小草懂得寂寞  
微风传递花香  
桂花酒打开的时候  
就是陶醉的那一刻

东石笋副刊

本版责任编辑：流冰  
邮箱：643385541@qq.com

配诗何圣勇 摄影流冰

东石笋副刊

本版责任编辑：流冰  
邮箱：643385541@qq.com

东石笋副刊

本版责任编辑：流冰  
邮箱：643385541@qq.com

# 羊羊羊

张建春

早年间，大羊赶着一群羊放露水草，羊群的身后边跟着二羊和三羊。二羊是大羊弟弟，三羊是大羊的妹妹。

大羊放羊，二羊、三羊背着书包上学。

大羊本也是背着书包上小学的，可家里日子不好过，大羊的父母一咬牙，让开蒙不久的大羊辍学，捉了五只羊，交给大羊，放羊成了大羊的业计。大羊哭过一场，二羊、三羊跟着哭，可哭是没用的，大羊还是收起了书包，老老实实地放起了羊。

大羊放的是湾羊，是山羊。湾羊可是个好东西，暖胃养气，羊肉、羊汤四季鲜美，吃羊肉、喝羊汤神仙般。这些大羊自小知道，五只羊都温顺，跟着大羊吃百草，常“咩咩”唤上几声，如是在和大羊说话。

有了大羊放羊，二羊、三羊的书读稳当了。大羊渴望读书，但看着二羊、三羊背着书包的高兴劲，把渴望灭了，一心扑在羊身上。父母看懂大羊的心，暗暗地红眼，但还是把话说得硬硬的，写了一个好两个，值。

大羊把五只羊放成了十只、二十只，放成一群，大羊有时数羊，数着数着就数乱了。

二羊、三羊时常帮大羊，把书包一丢，就忙着赶羊，将羊赶进青草的聚集处。大羊总趁这时，翻二羊、三羊的书包，看弟、妹写的字，不认识的就问二羊、三羊，就凭这，大羊识得了不少字，报纸看得通，偶尔还能编个顺口溜，对着羊群喊上一气。

二羊、三羊对大羊亲，知哥哥是为了他们，搁下了书包。二羊、三羊就将书读得“烈”，在班级数一数二，成绩好得少有人超过。不过也因为成绩好，书就一级一级的念，初中、高中、大学，一口气不歇。

大羊的羊放得铁定了，大羊心静了，看一群羊如面对一地庄稼，对羊就特别好，舍不得对羊动粗，尽找丰沛的草场，起早贪黑，生怕亏了羊。亏了羊，可不就是亏了二羊、三羊，二羊、三羊上学，不就靠羊？大羊这样想，还有不把羊放好的。

放羊不简单，有门道。大羊慢慢摸，摸出了八九不离十。比如，羔时吃嫩草，成羊了要老嫩间或着吃。羊吃百草，草中有药性，要让羊健壮，药性的草是少不了吃的，大羊识了不少草药，隔三差五赶羊奔药草。大羊放的羊就体壮、膘肥。

羊群低头啃青草，大羊爱躺在坡地上，从怀里掏本闲书有的无的瞅上几眼，大羊心中还是有梦的。不过梦当不得饭吃。大羊仰头看天上的走云，走云像羊群，大羊望得入迷，就看出了，哪是自己，哪是弟，哪是妹，大羊二羊三羊呢。

二羊上大学，父亲和大羊商量卖十头羊，大羊没犹豫，说：十五头吧。十头交学费，五头给二羊当生活费。父亲依了大羊，二羊眼泪麻花的，喊了声哥，哥的余音拉得长。

三羊上大学，大羊自作主张卖了二十头羊，学费涨了，何况女孩花费用大。大羊把妹送了一程又一程，羊群躺在一边，羊乖，有草吃不乱跑。三羊哭了一路，大羊也流泪，但仰着头，不让泪掉下来。

弟、妹上了大学，大羊把羊放得更猛了，隔三差五要卖羊，羊群的气要接上，大羊的心明白得亮灯笼样。

弟、妹争气，大学毕业都在省城安了家。聚少离多，还是回来。一回来，大羊就宰羊，二羊爱吃风干羊肉，三羊好羊汤，大羊安排妥妥当当，喜欢看弟、妹满足的样子。二羊三羊尽说些新鲜事，大羊听不够。父母都老了，家事大羊作主，大羊当家。父亲老不糊涂，说：三羊开泰。母亲眼上句：苦了我大羊。一家人心都发软，大羊不高兴了，转身去了羊圈，不久就听到一阵子“咩咩”的羊叫声。

日子过得快，大羊的羊群越放越大，却把自己放老了。老了的大羊还是放羊，羊和大羊亲，大羊和羊亲，何况大羊除了放羊，似乎不会干别的事了。放羊像设就搁大羊什么，妻妾、生子，还盖了一溜房。年老的大羊放羊还是爱躺坡地上看闲书，看天空上的云团羊群跑。

今年雪下得早，大羊把羊早早归了圈，歪在羊群边想心思。大羊有点想二羊、三羊，还没想多久，二羊、三羊分头打来电话，话头都是一声哥，喊得大羊落泪。没让弟、妹多说话，大羊就说：羊准备好了，回来吃肉喝汤。

二羊、三羊结伴回来了，大羊知他们忙，把宰好的羊向二羊三羊的车上装，整好的羊，羊角上还缠着红布带。和往年不一样，整条羊里塞了说明书，有羊的各种吃法，还特加注明——叶集湾羊。大羊知道，二羊、三羊要送友人的，叶集湾羊是珍品。

二羊、三羊话没说上几句，匆匆走了，临走塞给嫂子红包，厚厚的。大羊老婆拆开，二羊一万，三羊八千。大羊老婆说太多、太多了，几头羊不值这钱。大羊就流泪，悄声说道：不缺这钱，不缺这钱……

羊群又“咩咩”叫。哦，天晴了，大羊打开羊圈，羊围着大羊转。

# 木头开花

羊白

平时，我是个无趣的人，口拙言笨，又不懂幽默，总被老婆批评，说我是个木头人。

老婆都这样说了，我自然得有所长进。这不，一年一度的三八节，又迈着小碎步如期而至了。下班回家的路上，我告诫自己，一定给亲爱的老婆大人买个礼物，感动她一把，让她知道木头也有开花的时候。

考虑来考虑去，我决定给老婆大人买束花。若干年前，还是在追她时我给她买过玫瑰花，之后就从来没过花店，觉得那是年轻人的事情。这个三八节，我也要年轻一把，浪漫一回，给老婆大人一个惊喜，以此来表达我这个木头的觉悟。

我心想，是买玫瑰还是买百合？这两样花我都喜欢，一个热烈，一个纯洁。离花店还有十来远，我看见老婆从里面出来了，捧着一束百合花，神采奕奕地骑上电动车走了。

看着老婆离去的身影，我慌乱起来。噢，老婆买花干什么？难道是送给自己吗？

如此一想，心里很是愧疚。觉得自己真是木头。结婚这么多年，老婆忙里忙外，对俺一心一意，对这个家庭尽职尽责，俺，竟然从来没给老婆买过什么像样的礼物。尤其最近几年，母亲身体不好，经常有病，老婆一直是当亲娘伺候的，就冲这一点，俺木头也要开花，好好地爱老婆一把。最终，我给老婆买了火红的玫瑰。

回到家里，我正酝酿情绪，儿子一声尖叫，把我我的计划全打乱了。老婆撇掉旧裙，把我送她的玫瑰花抱在怀里，像个少女欢天喜地地旋转起来。我傻呆呆地看着，依稀又看见了咱们初恋的光景。

老婆高兴，我好欣慰，抓住老婆的手，虚心检讨起来。我说，老婆呀，我都看见了，都是我不好，这大过节的，还让你自己给自己买花。

老婆说，那不是给我买的，我才舍不得呢。那你给谁买的？我疑惑道。

老婆莞尔一笑，大方地说，还能是谁，咱们这个家里的女人，除了我……

我这才明白，老婆大人买的百合花，是送给俺老娘呀！我激动得泪花四射，热火上升，不顾儿子围观，一把搂住老婆……

老婆挣扎说：木头，别胡来，不要这样，不要这样。我以为老婆在顾及儿子，一抬头，看见老婆正在厨房里抹眼泪呢。老娘的怀里，搂着百合花。

小说

# 体检

赵自力

去年“三八”妇女节那天，我们是陪母亲在医院过的。母亲在乡下，和父亲侍弄着几亩庄稼，还喂些鸡，种些菜，日子倒也过得滋润。不过，近几年母亲消瘦了许多。我一直不太放心，想带母亲到医院看看，都因各种忙耽搁了。妇女节还未到，朋友圈里各种妇女节图片和鸡汤文泛滥成灾了。我和妻子商量，不如在妇女节那天带母亲体检，算是给她的节日礼物吧。一大早，母亲就搭车到县里，还没进家门就亮开嗓子了：“我身体硬朗得很，还去体什么体检啊？”等母亲坐下休息时，我跟妻子轮番给母亲做工作，告诉她体检有利于身体，希望她老人家健康长寿。母亲听我们这样

说，也没说什么，有点像小孩子一样兴奋，还有点迟疑。印象中，母亲很少生病，也从未到医院体检过。妻子看出母亲是舍不得体检费，就告诉母亲体检要不了多少钱，单位还可以报销一部分呢。听妻子说了后，母亲才释然。一进医院体检中心，母亲竟然有点紧张起来。“不知道为什么，看见那些穿白大褂的就紧张。”母亲说。我们一边安抚母亲，一边引导母亲去做各项检查。血糖血压都没问题，心率也正常，接着去做腹部彩超，情况也还好。每一项检查，母亲都非常平静，配合医生检查。母亲说，有我们陪着她做检查，她放心。肝功能结果出来时，已快中午了。我们拿着体检报告给医生看。医生逐页翻看着，告诉我说

散文